Урок 10. « Живое письмо» – искусство работы с цветом (первый урок темы)

Тема: Живопись. Углубление понятия о живописи

Цели:

– развивать наблюдательность;

– учиться работать гуашью; 

– закрепить полученные знания на практике, выполняя упражнения и практические задания в рабочей тетради.

Информация для учителя

Гуашь – кроющая непрозрачная краска, имеет матово-бархатистый тон, быстро сохнет, при высыхании светлеет. Гуашью можно работать не только на бумаге, но и на картоне или фанере. Она широко применяется при выполнении различных эскизов и в декорационной живописи. Гуашь удобна тем, что даёт возможность вносить исправления в процессе работы. Рисунок под неё можно делать, не перенося его с эскиза, а смело прямо на рабочем листе бумаги. Разводить гуашь следует до состояния жидкой сметаны, но не доводить её до прозрачности. Слишком жидкая краска даёт при высыхании тёмные затёки, а слишком густая будет осыпаться. 
	Этапы урока
	Ход урока
	Оборудование
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний. Повторение

ΙΙ. Открытие нового знания

ΙΙΙ. Получение начальных навыков работы гуашью

IV. Подготовка к работе. Организация рабочего места

V. Практическая работа

1. Выполнение задания на базовом уровне

2. Выполнение задания на повышенном 

уровне

VI. Оценивание своей работы
	– Ребята! Сегодня мы будем работать с гуашевыми красками. Давайте проведём перед уроком небольшую разминку: вспомним, что мы уже знаем о цвете и об искусстве работы с красками.

– Кстати, как называется такое искусство? (Ответы детей.)
– Назовите порядок цветов радуги. (Ответы детей.)
– Как называются цвета,  которые, если их расположить рядом, кажутся ярче? (Ответы детей.)

– Назовите пары таких цветов. (Ответы детей.)
– Молодцы! Вы всё ответили верно. Теперь мы можем смело двигаться дальше.
Работа с учебником и в рабочей тетради

Учитель читает классу текст над картинкой на с. 16 учебника, начиная со второго абзаца.

– Рассмотрите рисунок на с. 16 учебника. Как вы думаете, что на нём происходит? Что делают дети? Почему на их рисунках изображены совсем разные вещи? 

(Возможные ответы: ребята пришли на опушку леса, чтобы порисовать природу; первый мальчик рисует лес, второй – портрет девочки, а девочка  рисует цветок; каждый из детей рисует то, что ему понравилось больше всего.)

Учитель читает классу текст под картинкой на с. 16.

– Вот мы и начнём сегодня учиться работать с красками. Сначала мы освоим простые приёмы работы кистью.

– Откройте, пожалуйста, рабочие тетради на с. 20. На первом рисунке показаны необходимые для работы материалы и инструменты.

– Застелите свои парты (столы) клеёнкой и разложите на них всё, что понадобится для работы. Выложите красную краску на палитру – краски нужно взять совсем немного. (Каждую краску нужно выкладывать отдельной ложечкой.) 

Примечание. Будет правильнее этот процесс провести централизованно: открыть один набор гуаши и использовать для каждого цвета отдельную ложечку. Учитель и аккуратные дети могут разложить краски на палитрах на перемене, чтобы не тратить на это время урока. 

– Продолжите обустраивать своё рабочее место. Палитра, баночка с водой, тряпочка и кисть, которой вы работаете, должны располагаться справа, если вы работаете правой рукой, и слева, если работаете левой. Коробку с красками, губку и запасные кисти расположите с другой стороны стола.

– Рассмотрите внимательно рисунки с третьего по девятый на с. 20–21 рабочей тетради. Сегодня мы будем осваивать приёмы работы кистью, которые на них изображены. 

1. Обмакните свои кисти в баночки с водой, снимите на тряпочку лишнюю воду и размешайте краску с оставшейся на кисти водой, чтобы она стала пожиже.

2. Промойте кисть, аккуратно промокните её о тряпочку и возьмите на кисть немного краски.

3. Выполните упражнение, изображённое на рис. 3. Рисуем точки. Держите кисть близко к ворсу, кончиком кисточки легко коснитесь бумаги и тут же отдёрните кисть вверх. Нарисуйте целый ряд точек, старайтесь рисовать их на одном расстоянии друг от друга. Когда на кисти кончается краска, набирайте её на кисть снова. Если краска слишком густая, нужно снова добавить в неё немного воды с помощью кисточки.

 4. Выполните упражнение «примакивание», изображённое на рис. 4. Держите кисть близко к ворсу, кончик кисточки как бы уложите на бумагу, оставив на ней след. Нарисуйте ряд таких элементов на одном расстоянии друг от друга.

5. Выполните упражнение, изображённое на рис. 5. Проведите кистью длинную линию, опираясь на мизинец.

6. Нарисуйте кистью ряд  из элементов, изображённых на рис. 6: три коротких палочки, квадрат, три коротких палочки, квадрат. И так до конца строчки. Заштрихуйте квадраты кистью, как показано на рисунке.

7. Выполните упражнение, изображённое на рис. 8 и 9. Возьмите на широкую кисть немного густой краски и быстрым лёгким движением коснитесь бумаги. И так до конца строчки.

Ребятам, которые быстро выполнили упражнения, учитель даёт задание, образцом для которого может служить центральная картинка разворота.

– Используя только что изученные приёмы, нарисуйте на белой бумаге разноцветный узор. 

– Подумайте, какие краски вам понадобятся. Выложите эти краски на палитру. Помните о том, что при смене краски нужно тщательно промывать кисть. Избыток воды с кисти можно снять тряпочкой, губкой или салфеткой. Следите, чтобы вода в баночке была чистой, меняйте её почаще. 

Когда  краска на выполненных детьми образцах с нарисованными кистью элементами (уровень выполнения программы урока 1) или узорами (уровень 2) подсохнет, лучшие из них нужно вырезать и вклеить в рабочую тетрадь. 

Методика оценивания

– Что тебе нужно было сделать?

– Какие упражнения тебе удалось выполнить?

– Что у тебя получилось лучше всего?

– Над чем ещё надо поработать?

– Успел ли ты нарисовать на этом уроке цветной узор?

– Тебе было легко или были трудности?

– Что бы ты хотел изменить в своей работе?

– Как бы ты оценил свою работу?


	Учебник

Рабочая тетрадь,

лист белой бумаги, гуашевые краски, кисть №3 или №4,
тряпочка, банка для воды, губка


	Познавательные УУД: 

1) формируем  умение извлекать информацию из иллюстраций и текста; 

2) формируем умение на основе анализа рисунка делать выводы.

Коммуникативные УУД:

1) формируем умение слушать и понимать других;

2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.

Регулятивные УУД:

1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение составлять план деятельности на уроке с помощью учителя.

Личностные УУД:

1) формирование  мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.



